

南京大屠杀死难者国家公祭日 2017.12.13

勿忘刺痛记忆 永续和平追求

——写在第四个南京大屠杀死难者国家公祭日之际

南京大屠杀又添新证 遇难同胞纪念馆获赠

120余件文物史料

新华社南京12月13日电 12月13日是南京大屠杀死难者国家公祭日。当日,侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆获赠120余件文物史料,包括约翰·拉贝在南京大屠杀期间使用过的印章、南京审判军事法庭庭长石美瑜的官印等。捐赠者来自日本、德国、美国、中国等。

其中,南京审判军事法庭庭长石美瑜在南京审判日本战犯死刑判决书底稿上使用的印章最为珍贵,可以说是南京大屠杀的铁证。2004年其子石南阳曾向纪念馆捐赠石美瑜自存的南京大屠杀主犯谷寿夫判决书底稿、部分日本战犯的审判笔录等文物。“多年后,让判决书和印章重新合到一起,意义重大。”石南阳说。

此外,约翰·拉贝在南京大屠杀期间使用过的印章等也具有极高的文物价值。“相信曾祖父知道我把这些东西带回南京也会非常的开心。”约翰·拉贝的曾外孙克里斯托弗·拉贝表示。

中国第二历史档案馆研究员郭必强介绍,由日本友人大东仁捐赠的日本攻占南京、南京大屠杀期间日本出版的一些史料,以及美籍华人鲁照宁父子共同捐赠的南京大屠杀期间第三方编著的书籍、报纸等具有较高的史料价值。

鲁照宁自2004年起在网络上不断搜寻与南京大屠杀有关的史料、文物,多次来南京捐赠文物史料,这是他第14次来纪念馆捐赠。本次捐赠物品中,由上海密勒氏评论报编印的《JAPAN'S WAR IN CHINA》(日本在中国的战争)的合订本,较为少见。以每日大事记的形式,记录了从1937年卢沟桥事变到1939年12月底的日本侵华战争与中国人民的抵抗。尤其是日本在中国轰炸南京、中国守军保卫南京的战斗、“帕奈”号事件、南京沦陷以及外国人眼中的南京大屠杀等内容。

“这次捐赠的价值主要集中在两点。首先是种类丰富并且质量高,有很高的历史价值,能很好地还原历史现场。第二是来源广泛,国内外都有,有个人征集,有社会征集,让文物的完整性得到了提高。”郭必强说。

公祭仪式传递的理念

大、中、小学生方阵有序排列,一系列凸显和平的环节,日本友人与南京大屠杀幸存者深情相拥,曾援助过南京人民的国际友人后代不断致谢……

今年是南京大屠杀事件发生80周年。80年匆匆而过,我们该如何看待这段历史?公祭仪式上的这些元素传递出的理念值得记取。

——传承。13日公祭仪式现场的方阵中,佩戴着红领巾的小学生代表和南京大屠杀幸存者代表都位于前列。位于小学生群体身后的依次为中学生和大学生代表。侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆馆长张建军表示,参加公祭的代表囊括了多个年龄层,这是为了体现代代相传的理念。举行国家公祭的重要用意是为了让没有经历过战争创伤的青少年,一定不能因为身处和平而忘记民族曾经遭受的那段灾难。

——和平。80名南京青少年代表诵读和平宣言,6名各界代表撞响和平大钟,3000羽和平鸽飞向天空……处处可见的“和平”元素彰显了国人在沉痛悼念南京大屠杀死难者的同时,对和平生活的热切期盼。饱含深情的诵读声,在场的公众为之动容,幸存者频频拭泪。听着《和平宣言》,张建军说,正如已故幸存者李秀英所说“要记住历史,不要忘记仇恨”,和平的生活才是所有人的愿望。

——友好。第四次参加国家公祭仪式的日本友人松冈环来到南京大屠杀幸存者群体中。夏淑琴、艾义英、刘民生、濮业良、岑洪桂……松冈环一个劲地叫出老人的姓名,“今天很冷,你最近身体好不好?”“今天是女儿陪你来的?”“又见面了,看起来身体不错,真高兴。”……一个个问候让老人们露出笑容,与她紧紧拥抱。

80年前,侵华日军制造了南京大屠杀惨案。80年后,尽管日本右翼分子仍在歪曲历史,但同样也有像松冈环这样的友好人士一直为维护南京大屠杀的真实历史而奔走。他们的正义之举得到了幸存者老人的认可,也因此结下了深厚的友谊。

——感恩。国际安全区的负责人德国人约翰·拉贝,在江西南泥厂留下大量难民丹麦人辛德贝格,不顾危险拍摄屠城唯一视频的美国人约翰·马吉……南京大屠杀期间国际友人援华义举,在公祭日当天被不断提及。他们的后人也被邀请前来参加公祭仪式,并在仪式结束后受到了习近平总书记的接见。



□新华社发 南京大屠杀死难者国家公祭仪式现场,6名代表共同撞响“和平大钟”。

2014年12月13日,首个国家公祭日仪式在南京举行……血写的历史正固化于全民族记忆中。

“祖父记录覆灭,我描摹重生。”克里斯·马吉说。南京大屠杀期间,约翰·马吉秘密拍下的105分钟画面,是那场浩劫中唯一留存至今的动态影像。80年后,他的孙子克里斯·马吉近日重走“祖父路”,用镜头记录今日南京。

公祭仪式上,克里斯·马吉与夏淑琴热情拥抱,他感慨:“祖父拍摄的那个家破人亡的小女孩如今健在,还有了曾孙,南京这座城市也从废墟中重生,他们都从最困难的事情中走了出来。希望通过马吉家族的照片连接过去与现实、中国与西方,让更多的人感悟历史,感悟人类如何在战争中幸存,又如何重生,创造一个美丽新世界。”

跨越八十载 历史痛感未敢忘

10时,国歌唱毕,全场向南京大屠杀死难者默哀。公祭现场响起防空警报。同一时间,南京全城警报响起,汽车、火车、轮船汽笛齐鸣。人们在街头驻足、低首、默哀。

“沉痛的历史不会因时间流逝而磨灭”“80年前的那场灾难,是落后就要挨打的最好教材”……连日来,在南京多个地铁站口竖立起“南京大屠杀死难者国家公祭日和许心愿墙”,上面密密麻麻地写着来往路人的真切感悟。

进入12月,南京大屠杀历史的沉痛记忆,再次成为这座城市的背景色。以“勿忘国耻,圆梦中华”为主题的纪念活动接连展开,提醒人们不忘80年前这座城市发生的人间惨剧。

公祭仪式现场,6名代表共同撞响“和平大钟”。随着三响深沉悠远的钟声,3000羽和平鸽振翅飞翔,寓意着对30万死难者的深深追思和圆梦中华的雄心壮志。张建军习惯将国家公祭比喻为警钟,“时不时地敲一下,有利于我们记住这段历史”。

国家公祭日临近,“南京大屠杀与你

我有什么关系”再度引爆网民热议……南京财经大学的95后大学生周昱羽答复这一问题时,被网友反复点赞。“我们这没有经历过战争的一代,我们这些享受着GDP红利的一代,现在站的这块土地上,曾发生过一场大屠杀,迄今为止,只过去了短短的80年。”周昱羽在文中写道。

铭记历史,就是要警钟长鸣!今年也是纪念全民族抗战爆发80周年。参加公祭仪式的南京大学历史学院院长张生说,正是由于近代以来中国的贫弱,才导致河山被践踏,生灵遭涂炭。“历史不是历史学家的历史,不是我们‘愿意’记住什么,而是我们‘有道德责任’记住什么,要永远保持对历史的痛感!”

“不要因为战争离我们太远了,就淡忘了,患上历史虚无主义病;因为现在中国强大了,跟80年前不一样了,就患上和平麻痹症。”参加公祭仪式的中国抗战史学会副会长朱成山说,30万死难者,不是一个冰冷无情的数字,而是一个个有名字、有家庭、有梦想的鲜活生命,而这一切美好都在日寇的残忍屠杀中瞬间陨灭,这是永远的警醒。

世界从不孤立 共筑人类命运共同体

“推动人类命运共同体建设,共同创造人类的美好未来!”习近平总书记在党的十九大报告中的铿锵话语犹在耳。

13日上午公祭仪式结束后,习近平总书记会在会见南京大屠杀幸存者代表和国际友人亲属代表时,同克里斯·马吉、托马斯·拉贝、罗伯特·威尔逊等亲切交谈,表达了对他们的先辈为中国人民抗日战争胜利所作贡献的感谢,也表达了中国人民同世界各国人民一道维护和平、共同发展的坚定决心。

上世纪90年代,美籍华裔作家张纯如所著的《南京:被遗忘的浩劫》,让南京大屠杀历史再次走进西方主流世界;2015年10月9日,联合国教科文组织正式批准南京大屠杀档案入选《世界记忆名录》。“迟到的肯定,并不会影响这段历史在人类文明史上沉重印记。”

大厦之成,非一木之材也;大海之阔,非一流之归也。翻开人类现代文明史

上最黑暗的一页,人类走向现代文明的路上,没有哪一个民族是孤立的。

今年10月26日,加拿大议会投票通过有关“设立南京大屠杀纪念日”的动议。11月30日,加拿大华裔众议员关慧贞再次呼吁加政府将南京大屠杀日设立为国家纪念日。“如果我们假装南京大屠杀没有发生过,那我们怎么能从历史中学习、吸取教训?怎么能防止这样的罪行再重演?”关慧贞说。

12月13日前后,美国南加州、亚特兰大、澳大利亚珀斯,加拿大多伦多、日本东京、荷兰、塔吉克斯坦、阿根廷……据不完全统计,全球有440多个国家和地区的华人华侨社团,在世界的各个角落开展了南京大屠杀死难者公祭,把反思战争,祈愿和平的声音传向各方。张纯如的母亲张盈盈参加了美国旧金山的公祭活动后表示:“这是要让所有人警醒,人类不应该再重复战争这样的错误。”

“军国主义幽灵不散,遇难者还没有得到应有的致歉,世界仍然不和平,悲剧仍然有可能发生在我你身上。”朱成山说,南京大屠杀跟纳粹种族灭绝一样,都是人类的灾难、人性的浩劫。

长江从南京穿越而过,一路奔向东海。长江之水浩浩荡荡,曾见证枪炮下的血火狰狞,也记录下历史的跌宕起伏。

1842年,清政府被迫在南京下关的英舰华利号上,签订了近代史上第一个不平等条约——《江宁条约》(也称《南京条约》)。

1937年,长江是中国人撤离南京的逃生之路,却最终成为侵略者丧心病狂的集体屠杀之地。

2017年9月9日,经国际和平城市协会批准,南京成为中国首个、全球第169个“国际和平城市”。

“80年,历史从未远离。这里的每一个印记,都是我们对和平的执着与信仰。”参加公祭仪式的南京大学和平学研究所所长刘成说。

从人类的“黑极”,迈向和平的高地。穿越黑暗,复兴光明和可贵的中华民族,正向着伟大复兴的光明前景奋进! (新华社南京12月13日电)

成果转化收益,绩效奖励能用多少

我省多方面支持双创示范基地建设推进双创深入发展



□ 本报记者 杜文景

双创示范基地是激发全社会创新创业活力的重要载体。日前,我省出台《关于支持双创示范基地建设推进全省双创深入发展的实施意见》(以下简称《意见》),从强化创新创业载体培育、完善人才激励政策、建设一流创新创业环境等方面,推动双创资源向双创示范基地集聚,带动全省大众创业万众创新向更高层次、更深程度上发展,加快新旧动能转换。

推动高校技术成果对口转移

根据《意见》,我省将积极争取国家重大创新项目和创新领域国家工程研究中心、重点实验室、技术创新中心、产业创新中心、制造业创新中心落户双创示范基地,强化创新创业载体培育。

因地制宜开展返乡创业试点

到2018年年底,全省评估认定30家左右省级高校大学生创业示范平台。按照《意见》,我省将加大支持高校院所创业示范力度。支持大学生自主创业,支持高校示范基地开展创新创业教育政策、标准、课程、教材及实践教学基地等研究,引领全省创新创业教育工作开展。

探索股权债权相结合融资模式

《意见》要求,在引导银行机构在风险可控、依法合规的前提下,优先满足双创示范基地内相关主体融资需求。我省将积极探索在双创示范基地开展股权、债权相结合的融资模式。开展以知识产权、股权、应收账款、动产、订单、仓单、保单等为抵押物的贷款业务,提升双创主体抵押担保贷款能力。鼓励银行、保险机构主动对接双创示范基地建设需求,在双创示范基地优先设立分支机构,为双创示范基地重大项目提供长期资金支持。

设立专业化行政审批机构

为营造一流的创新创业环境,《意见》提出,深入推进“放管服”改革,鼓励区域示范基地设立专业化的行政审批机构,实行审批职责、审批事项、审批环节“三个全集中”。全力推进部门领域综合执法,加快县级跨部门、跨领域综合行政执法,实现信息互换、监管互认、执法互助。我省将完善在线审批监管平台,加快部门并联审批,促进部门信息共享与业务协同,实现“让信息多跑路,让企业少跑腿”。建立涉企收费目录清单管理制度,全面清理规范各级涉企行政事业性收费、政府性基金和经营服务性收费。省级不再收取涉企投资项目的审批中介服务、强制性检验检测、涉企培训考试等费用。

我省内陆 将迎今冬初雪

鲁南鲁西北鲁中部分地区或有小到中雪

最低气温降至-6℃左右

□ 通讯员 叶文 记者 王亚楠 报道

本报济南12月13日讯 今起三天,我国中东部将出现近1个月以来最大范围的雨雪天气过程,华北、黄淮等地将遇初雪,预计我省内陆多地也将迎来今冬首次雨雪天气过程,鲁南、鲁西北、鲁中部分地区或将迎来小到中雪。

昨天我国中东部大部地区已经开始降温,省会济南最高气温只有3-4℃,创下半年新低。雨雪兼程,降温持续,未来3天全省各地最低气温将普遍降至0℃以下,15日夜间到16日白天鲁西北、鲁中山区和半岛内陆地区最低气温降至-6℃左右。

其中,今天夜间到明天白天,全省天气多云转阴,鲁南地区有雨夹雪局部中雪,鲁西北和鲁中地区有小雪局部中雪,北风转南风,最低气温鲁西北、鲁中山区和半岛内陆地区-4℃左右,其他地区-1℃左右。

14日夜间到15日白天,鲁西北、鲁中和半岛地区天气阴有小雪局部中雪转多云,其他地区天气阴转多云,南风转北风,最低气温鲁西北、鲁中山区和半岛内陆地区-3℃左右,其他地区0℃左右。

15日夜间到16日白天,半岛北部地区天气多云间阴有小到中雪局部大雪,其他地区天气多云转晴,北风,最低气温鲁西北、鲁中山区和半岛内陆地区-6℃左右,其他地区-3℃左右。

未来三天雨雪天气影响范围广,请公众注意防范雨雪、冰冻及对交通和农业等的不利影响。